

将大同景点“搬”进面馆

在平城区睿和锦城南门附近，一家约200平方米的“源刀削面 柳航里豆面”面馆，藏着独特的文化风景。推门而入，两侧墙壁上的大幅灯箱格外醒目，雄浑的云冈石窟、古朴的华严寺、奇险的悬空寺等大同标志性景点图文并茂，与热气腾腾的刀削面交织，传递出别具一格的古都韵味。

这家店的经营者袁国柱和雷果，是一对土生土长的大同夫妻。2007年，夫妻俩在平城区柳航里小区摆起早点摊。两年后，他们发现周边缺少面食摊点，便决定尝试卖压豆面。尽管毫无经验，但靠着真材实料和热情服务，一碗压豆面在烟火气中攒起口碑，经街坊邻居口口相传，“柳航里豆面”逐渐有了名气。

2012年，夫妻俩租房开店，特意将新招牌“源刀削面”与“柳航里豆面”并置，延续这份来之不易的好口碑。“当时开店资金紧张，只能简单粉刷毛坯房。但我丈夫坚持要在点餐台上方装上大同标志性景点的图片灯箱。”雷果回忆道，“那会儿大同旅游还没现在这么火，我们的想法很简单，就想让每个来吃的外地人，抬头就能看见大同的好风景，记住这座城市，有机会去景点逛逛。”带着这份朴素的愿望，此后十余年，尽管小店几经搬迁，点餐台上方的主题灯箱装饰始终未变。去年11月，随着大同文旅热度持续攀升，夫妻俩决定在两侧墙壁新装灯箱，不仅有展示大同标志性景点的高清图片，还附上历史背景、建筑特色等景点介绍。如今，每一位进店的外地游客，无需浏览景点，就能提前领略大同这座城市的千年风华。

这些灯箱也收获了众多顾客的称赞。不少外地游客进店后惊喜不已，有人感叹：“本来慕名来吃碗面，结果被墙上的大同火山群吸引，当场就开始规划行程。”还有顾客赞叹：“第一次在面馆里‘逛’遍大同景点，面香与文化氛围一样让人难忘。”一位



▲“源刀削面 柳航里豆面”面馆
面馆经营者雷果(左)和袁国柱
本报记者 于宏 摄

在烟台读研的大同学更是将这里视为返乡必打卡之地：“无论走多远，最惦记的还是这口家乡味，还有这份浓浓的乡愁。”大众点评上，也满是游客对面馆口味的认可，“面条筋道，臊子鲜香，汤汁浓郁”“加的辣椒酸甜可口，很有特色”，称赞声不断。

夫妻俩的贴心，不止于文化展示。面对初来乍到的游客，他们会热情细致地介绍面品与卤臊搭配；遇到游客遗落物品，更是全力相助。一次，有位太原游客落下

装有贵重物品的手提包，夫妻俩妥善保管后物归原主，事后还收到游客送来的致谢锦旗。

从一碗面的匠心制作，到点餐台的“小窗口”升级为全景展示的“文化墙”，再到始终如一的热忱服务，袁国柱和雷果用10多年时间，搭建起城市文化与顾客间的桥梁，这份对家乡的热爱与坚守，不仅温暖了顾客的胃，更增加了一座城市的温情记忆。

本报记者 双红

黑心菊：金色花海惹人醉

本报讯（记者 双红）不与群芳争春艳，偏爱夏秋秀靓妆。进入7月，在我市各大公园的道路旁、树池里、花坛中，不经意间总会邂逅一抹亮眼的橙黄，它便是黑心菊，也称黑心金光菊。

黑心菊隶属菊科金光菊属，是一年或二年生草本植物，喜光，具备一定耐半荫能力，耐寒，耐受干旱贫瘠与盐碱环境。

近日，记者走进城墙带状公园看到，栽种在树池内的黑心菊植株高度在30至100厘米之间，宛如给绿地披上了一层华丽的金纱；近观，单朵黑心菊犹如一朵朵小型的向日葵盛放于阳光下，隆起的紫褐色花心使金黄色的花瓣显得格外艳丽。

在文瀛湖风景区田园广场，2000多平方米的黑心菊尽情绽放，形成一片金灿灿的花田，让整个公园都弥漫着清新与浪漫的气息。

市城市公园服务中心专业技术人员介绍，黑心菊7月进入盛花期，花期可延续至10月初，成为我市各大公园靓丽一景。黑心菊凭借独特的花色与较长的花期，常被用于打造花境，与矮牵牛、三色堇等花卉搭配种植，通过高低错落的布局与丰富的色彩，为园林增添层次感与动态美感。在生态方面，黑心菊适应能力强、生长速度快，是出色的水土保持植物，而且在生长过程中，黑心菊还能抑制周边杂草生长，减少杂草与其他植物对养分、水分和阳光的“争夺”，对维护植物群落的生态平衡有着积极作用。

一路生花



城墙带状公园的黑心菊
本报记者 韩莹 摄

“大同好粮”走进云冈区谢庄村

本报讯（记者 孙露）6月30日，以“大同好粮进乡村，粮韵欢歌富农民”为主题的“大同好粮”进乡村首站活动，在云冈区西韩岭乡谢庄村举行。此次活动将大同特优农产品展销与文艺汇演相结合，让村民在家门口感受“大同好粮”的独特魅力，为乡村振兴注入新活力。

是日，市品牌农业与科技信息发展中心组织16家农业龙头企业携130多种“大同好粮”特优农产品惊艳亮相。在杂粮摊

位，金灿灿的大同黄花整齐摆放，在阳光下亮丽夺目；小米颗粒饱满，如裹着阳光的金砂；糕面、莜面、豆面品种齐全，散发着五谷之香，引得村民纷纷驻足、咨询、购买。休闲食品区，杏脯、杏干、沙棘糕酸甜诱人，不少村民品尝后竖起大拇指，有的直接买下整箱。在书画展区，本地书画家笔走龙蛇，金黄谷穗、麦浪翻滚的丰收图景跃然纸上。

活动现场，谢庄村特产优质糕面、小

米也摆上了展台显眼位置，受到现场群众的青睐。“我们村黄糕美食文化源远流长，成为远近闻名的特色杂粮源头种植地。”谢庄村负责人说，该村种植黍子、谷子历史悠久，是“大同好粮”特优农产品生产基地。

活动中，来自平城区、云冈区、云州区等周边乡村的20余支舞蹈队依次登台，带来了丰富多彩的文艺节目，用整齐划一又充满活力的舞步，展现出乡村振兴的蓬勃活力。

资讯快递

中小学教资考试(笔试) 今起网上注册

本报讯（记者 田雁）记者从市招生考试中心获悉，我省2025年下半年中小学教师资格考试（笔试）7月1日开始网上注册，网上报名时间为7月4日10时至7日17时。

报名分为网上注册、网上报名、网上审核、网上缴费4个步骤。凡符合报考条件的考生，登录中小学教师资格考试网（<http://ntce.neea.edu.cn>）进行网上注册。考生报名时须一次性选择需要报考的科目。考生通过网上审核后即可进行网上缴费。准考证打印时间为9月8日至13日。

市招生考试中心提醒，教师资格考试属于“法律规定的国家考试”，有作弊情形的将依据《教师资格条例》相关规定3年内禁止参加教师资格考试，如情节严重、触犯刑法，将报送公安部门依法处理。考试不举办培训，不指定教材，考生可登录中小学教师资格考试网，下载各科目的考试大纲。

据了解，2025年下半年中小学教师资格考试（笔试）时间为9月13日。

200余名困境青少年 获关爱帮扶

本报讯（记者 孙露）近日，团市委联合市青年企业家协会主办了“携手同行·筑梦未来”困境青少年关爱帮扶行动，先后组织青年企业家、社会爱心人士走进阳高、天镇、浑源、灵丘、广灵，为218名困境青少年送去温暖与希望。

在帮扶行动中，青年企业家们与困境青少年逐一结对，亲切交流，同时送上慰问金和慰问品，并郑重许下长期陪伴承诺。发放现场，孩子们的笑容成为最温暖的画面。这种帮扶模式突破了单纯的物质支持，企业家们将充分发挥自身阅历与经验优势，为帮扶对象提供个性化成长引导，助力他们跨越成长困境，勇敢拥抱美好未来。

此次行动共筹集慰问金15.4万元、慰问品218份，切实解决了孩子们的学习生活需求。

新闻追踪

宋庄小区倾斜砖墙 已妥善处理

本报讯（记者 龙中华）“感谢媒体呼吁和平城区检察院的介入，我们单元楼西侧严重倾斜的砖墙已妥善处理。”近日，家住平城区宋庄小区的邓女士再次致电本报热线感激地说。

据邓女士反映，小区5号楼西侧多年来存在一些平房。其中，靠近楼房的砖墙已坍塌了一半，周边散落着大量砖块，尚未坍塌的砖墙也严重倾斜，存在严重的安全隐患。对此，小区物管站负责人表示，5号和6号楼西侧建筑属于私人的，他们会尽快督促当事人处理并清理附近垃圾。本报之前对此进行了相关报道。

报道刊发后，引起平城区检察院、小区物管站等部门重视。在多方督促下，平房主人雇人将严重倾斜的大半堵砖墙推倒，并做出妥善处理。

龙帮办
0352-6034132